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I ра бiць гэ та на ша су раз моў-

нi ца збi ра ец ца, ар га нi зоў ва ю чы 

ту рыс тыч ныя па езд кi па не за ез-

джа ных мес цах. «На шым пра ек-

там мы хо чам пры цяг нуць ува гу 

як да эка ла гiч ных праб лем, так 

i да ту рыс тыч на га па тэн цы я лу 

на шай кра i ны, — рас каз вае 

Аляк санд ра. — Бо Бе ла русь — 

гэ та не толь кi Мiр скi i Ня свiж скi 

за мкi, не толь кi Бе ла веж ская 

пу шча, а яшчэ, на прык лад, 

Тра ец кi кас цёл у Гер вя тах, дом-

крэ пасць Нон хар таў, кляш тар 

кар тэ зi ян цаў у Бя ро зе i мно гае-

мно гае iн шае...

Так што ча кай це цi ка выя эк-

скур сiй ныя пра гра мы, пад час 

якiх мож на да па маг чы пры ро дзе 

i ад на ча со ва атры маць аса ло ду 

ад пры га жос цi род най кра i ны i 

больш да ве дац ца пра яе!

«Эле гант насць
па-за ўзрос там»

— Я ўжо тры га ды вы кла даю 

аў тар скi курс «Мой жа но чы воб-

раз — ся рэд нi ўзрост», — ка жа 

вы клад чык унi вер сi тэ та трэ-

ця га ўзрос ту Ак са на БА РЫ-

СЕ ВIЧ. — Што год на гэ ты курс 

хо чуць па тра пiць вель мi мно гiя 

сту дэнт кi на ша га ўнi вер сi тэ та, 

але я на бi раю не вя лi кiя гру пы — 

8—10 ча ла век. Па га дзi це ся, гэ та 

мi зэр ная коль касць, тым больш 

для Мiн ска. I я ста ла ду маць, як 

аха пiць як ма га больш дам эле-

гант на га ўзрос ту. Так i прый шла 

iдэя ства рэн ня пра ек та шко лы 

сты лю i раз вiц ця «Эле гант насць 

па-за ўзрос там».

На за ня ткi шко лы Ак са на Ба-

ры се вiч пла нуе за пра шаць экс-

пер таў у га лi не сты лю i пры га-

жос цi, так са ма слу ха чак бу дуць 

ву чыць эты ке ту. Ця пер вя дуц ца 

пе ра мо вы з ад ным з ма дэль ных 

агенц тваў ста лi цы, спе цы я лiс ты 

яко га бу дуць на ву чаць дэ фi ле, 

а ў бу ду чы нi пла ну юц ца мод-

ныя па ка зы з удзе лам ма дэ ляў 

ся рэб ра на га ве ку. Удзель нi ка-

мi ка ман ды, па сло вах аў та ра 

пра ек та, ста нуць i са мi сту дэнт кi 

ўнi вер сi тэ та трэ ця га ўзрос ту.

А яшчэ ў рам ках шко лы сты лю 

i раз вiц ця бу дуць пра хо дзiць роз-

ныя май стар-кла сы, ах вот ныя 

змо гуць на ву чыц ца вы раб ляць 

сва i мi ру ка мi ўпры га жэн нi i мно-

гае iн шае. Ды i прос та яна мо жа 

стаць мес цам су стрэ чы i зно сiн 

усiх, хто цi ка вiц ца сты лем, мо-

дай, эс тэ ты кай. За ня ткi бу дуць 

пра хо дзiць на плат най асно ве. 

«Пра ек ту трэ ба за раб ляць», — 

ка жа яго ства раль нi ца. Пры гэ-

тым Ак са на Ба ры се вiч лi чыць, 

што на ву чан не ў рам ках не фар-

маль най аду ка цыi па вiн на быць 

мi нi маль на плат ным.

«Спорт i ту рызм 
для лю дзей 
з iн ва лiд нас цю»

У Iва цэ вiц кiм ра ё не пра жы ва-

юць 175 дзя цей-iн ва лi даў i 226 

ма ла дых лю дзей з iн ва лiд нас цю 

ва ўзрос це ад 18 да 31 го да.

— Мы звяр ну лi ўва гу, што 

лю дзi з iн ва лiд нас цю вя дуць у 

асноў ным ся дзя чы лад жыц ця, 

да та го ж яшчэ не ра цы я наль-

на хар чу юц ца, — ка жа за гад-

чы ца ад дзя лен ня дзён на-

га зна хо джан ня iн ва лi даў 

Iва цэ вiц ка га ТЦСАН Воль га 

ПА ПКО. — Гэ та ў сваю чар-

гу пры во дзiць да аб васт рэн ня 

хра нiч ных за хвор ван няў i з'яў-

лен ня лiш ня й ва гi. На ша ад-

 дзя лен не на вед ва юць 27 ма-

ла дых лю дзей з iн ва лiд нас цю, 

i 20 (цi 74 %) з iх ма юць лiш нюю 

ва гу.

У тэ ры та ры яль ным цэнт-

ры вы ра шы лi, што на ды-

шоў час змя нiць гэ тую сi-

ту а цыю. I ле тась пра вя лi 

чатыры фiз куль тур на-азда раў-

лен чыя ме ра пры ем ствы для 

сва iх вы ха ван цаў i iх баць коў, 

у тым лi ку ў лi пе нi прай шоў ту-

рыс тыч ны злёт ся род лю дзей 

з iн ва лiд нас цю «Iва цэ вiц кi ме-

ры ды ян — 2017», у якiм пры ня-

лi ўдзел 6 ка ман даў Брэсц кай 

воб лас цi. На iм бы лi роз ныя 

кон кур сы i эс та фе ты: ма ла дыя 

лю дзi збi ра лi вог нi шча, ста вi лi 

па лат ку, рых та ва лi па ход ныя 

стра вы, спя ва лi ту рыс тыч ныя 

пес нi...

— Усiм вель мi спа да ба ла ся! 

— ка жа Воль га Па пко. — Та му 

сё ле та пла ну ем зноў ар га нi за-

ваць турз лёт для лю дзей з iн-

ва лiд нас цю i ўжо знай шлi для 

гэ тай мэ ты гро шы. Але, акра мя 

та го, ма рым са браць з да па мо-

гай краў дфан дын гу срод кi i за-

ку пiць спар тыў ныя трэ на жо ры. 

Пла ну ем рас пра ца ваць комп-

лекс прак ты ка ван няў спе цы яль-

на для лю дзей з iн ва лiд нас цю, 

на дру ка ваць iн фар ма цый ныя 

бук ле ты па пра вiль ным хар ча-

ван нi, адап та ва ныя для лю дзей 

з iн ва лiд нас цю. Збi ра ем ся за-

пра шаць для су стрэч з баць ка мi 

iн ва лi даў спе цы я лiс таў-ме ды каў 

— тэ ра пеў таў, эн да кры но ла гаў 

для на ву чан ня на вы кам зда ро-

ва га хар ча ван ня. А да на шых 

вы ха ван цаў бу дзем да но сiць 

гэ тую iн фар ма цыю так зва най 

«яс най мо вай» («яс ная мо ва» 

— мо ва, зра зу ме лая лю дзям, 

якiя ма юць цяж кас цi з чы тан-

нем i ра зу мен нем тэкс ту. У ёй 

ска ро ча ны слоў нiк, спро шча ная 

струк ту ра вы каз ван няў, тэкст 

пi шац ца i раз мя шча ец ца па пэў-

ных пра вi лах, вы ка рыс тоў ва юц-

ца пiк та гра мы. — Аўт.).

Апроч ума ца ван ня зда роўя, 

гэ та яшчэ i па вы сiць са ма ацэн ку 

ма ла дых лю дзей з iн ва лiд нас цю, 

упэў не ная Воль га Па пко.

«Ха чу жыць доў га»
Для па жы лых лю дзей i iн ва лi-

даў, якiя з пры чы ны тых цi iн шых 

аб ста вiн не мо гуць пра жы ваць у 

звык лых хат нiх умо вах, у вёс цы 

Сма лоў ка Га ра доц ка га ра ё на, 

што ў Вi цеб скай воб лас цi, з 2010 

го да пра цуе ад дзя лен не круг-

ла су тач на га зна хо джан ня для 

гра ма дзян па жы ло га ўзрос ту i 

iн ва лi даў. Ця пер у iм пра жы ваюць

28 ча ла век, ся рэд нi ўзрост якiх 

скла дае ка ля 73 га доў.

— На шы ба бу лi i дзя ду лi, ка-

лi жы лi до ма, зай ма лi ся га та-

ван нем ежы, убор кай, мыц цём 

i iн шы мi бы та вы мi кло па та мi, 

а ця пер нi чо га гэ та га ра бiць не 

трэ ба, ад па вед на, у iх з'я вi ла ся 

шмат воль на га ча су. Мы гэ та 

ўлiч ва ем i ста ра ем ся iх воль ны 

час ар га нi за ваць, — ка жа кi-

раў нiк пра ек та за гад чы ца ад-

дзя лен ня пер ша сна га пры ёму 

iн фар ма цыi, ана лi зу i праг на-

за ван ня Га ра доц ка га ТЦСАН 

Свят ла на АР ЛО ВА. — Тут нам 

да па маг ла са ма пры ро да. Бу ды-

нак ад дзя лен ня раз мя шча ец ца 

ў най пры га жэй шым мес цы: са-

сно вы бор, ляс ныя пей за жы, 

во зе ра, чыс тае па вет ра... На 

тэ ры то рыi ад дзя лен ня — да гле-

джа ныя га зо ны, кус ты i клум бы, 

сад, зруч ныя да рож кi для пра гу-

лак. Для ад па чын ку на све жым 

па вет ры па бу да ва на ўтуль ная 

аль тан ка.

А яшчэ ў воль ны ад пра цы 

час ра бот нi кi ад дзя лен ня сва-

i мi ру ка мi зра бi лi ма са жо ры, 

так тыль ныя ды ван кi, ства ры лi 

сцеж ку зда роўя, дзе iх па да-

печ ныя зай ма юц ца скан ды-

наў скай ха дой. «Мы ра зу ме ем, 

што кож ны пра жы ты дзень для 

на шых па да печ ных — гэ та ма-

лень кае жыц цё», — ка жа за-

гад чы ца ад дзя лен ня круг ла-

су тач на га зна хо джан ня для 

гра ма дзян па жы ло га ўзрос ту 

i iн ва лi даў Ала КУЗЬ МI НА.

Апош нiм ча сам за гад чы ца ад-

дзя лен ня i яе не вя лi кi ка лек тыў 

за ня лi ся вы ву чэн нем ля чэб ных 

маг чы мас цяў аэ ра тэ ра пii. Тым 

больш вя до ма, што най боль шы 

эфект да юць па вет ра ныя ван ны 

на пры ро дзе, у ле се, да яко га 

тут ру кой па даць. Так што гэ тым 

ле там тут збi ра юц ца ўка ра нiць 

азда раў ляль ны пра ект «Ха чу 

жыць доў га». Да рэ чы, ра зу ме-

ю чы, што па жы лыя лю дзi ма юць 

па трэ бу ў па ста ян ным кант ро лi 

свай го ста ну, пуль су i кры вя но га 

цiс ку, у тым лi ку i пры пры няц цi 

па вет ра ных ван наў, тут на ла дзi-

лi цес нае су пра цоў нiц тва з Га-

ра доц кай цэнт раль най ра ён най 

баль нi цай.

Свят ла на БУСЬ КО.

«ТУТ Я НЕ АД ЧУ ВАЮ СЯ БЕ ЧУ ЖЫН КАЙ»
Дзяў чы на-пе ру ан ка — аб ста жы роў цы, бы це i на цы я наль ных стра вах

НЕ РАЎ НА ДУШ НЫЯ 
БЕ ЛА РУ СЫ I IХ IДЭI

Ка лi ў па ла ту за хо дзiць Лi Са гi ра 

ТЭХ АДА, тва ры па цы ен таў свят ле юць. Гэ-

тая дзяў чы на з да лё кай со неч най кра i ны 

вы пра мень вае цеп лы ню, спа га ду, да бры-

ню. «Ну, як вы сён ня спа лi?» — звяр та ец-

ца да ад на го. «Вам трэ ба лепш ес цi, каб 

хут чэй стаць на но гi», — ка жа дру го му. 

Не ка му па пра вiць па душ ку, iн ша га на-

крые коў драй, ка мусь цi па дасць ва ды. 

I аба вяз ко ва на раз вi тан не пад ба дзё рыць: 

«Не пе ра жы вай це, усё бу дзе доб ра, вы па-

пра вi це ся».

НА ШЧА ДАК КРА I НЫ IН КАЎ
Лi пры еха ла ў Бе ла русь з Пе ру, з го ра да Кус-

ка, якi зна хо дзiц ца ў Ан дах i на пра ця гу не каль кiх 

ста год дзяў быў ста лi цай iм пе рыi iн каў. I, вя до ма, 

сла вiц ца сва i мi ар хеа ла гiч ны мi пом нi ка мi.

— У цэнт ры Кус ка — Зброй ная пло шча ў 

ата чэн нi бу дын каў са скля пе нiс ты мi га ле рэ я мi, 

з раз ны мi драў ля ны мi бал ко на мi. Тут жа мож -

на ўба чыць рэшт кi сцен, уз ве дзе ных iн ка мi. 

У ма нас ты ры Свя то га Да мi нi ка, якi над бу да ва ны 

над ру i на мi хра ма Ка ры кан ча (храм Сон ца), за-

ха ва ла ся ка мен ная клад ка iн каў, — рас каз вае 

пра сваю ра дзi му дзяў чы на.

Лi скон чы ла Бе ла рус кi дзяр жаў ны ме ды цын скi 

ўнi вер сi тэт i ста жы ру ец ца ця пер у пер шай Мiн-

скай клi нiч най баль нi цы ў ад дзя лен нi ан ка ло гii.

Спа чат ку дзяў чы на пра хо дзi ла пад рых тоў чыя 

кур сы, дзе спа сцi га ла не зна ё мую i скла да ную для 

яе рус кую мо ву. За тым ву чы ла ся на ўра ча-ан ко-

ла га. Ця пер на бi ра ец ца прак тыч на га во пы ту ва 

ўста но ве ахо вы зда роўя.

— У Бе ла ру сi на вы со кiм уз роў нi вя дзец-

ца ме ды цын ская пад рых тоў ка спе цы я лiс таў.

У мя не бы лi вель мi доб рыя пе да го гi ва ўнi вер-

сi тэ це. У пер шай клi нiч най баль нi цы так са ма 

пра фе сi я наль ныя ўра чы, якiя шмат ча му мя не 

на ву чы лi, — дае ацэн ку дзяў чы на сiс тэ ме пад-

рых тоў кi кад раў.

— Лi Тэх ада вель мi ста ран ная ста жор ка, упэў-

не ны, бу дзе доб рым ан ко ла гам, — лi чыць урач 

ад дзя лен ня ма лой iн ва зiй най тэ ра пii Кан стан-

цiн ШЫШ КО.

Стаць ура чом па ан ка ла гiч ных за хвор ван-

нях Лi ха це ла з дзя цiн ства. Дзяў чы на ве да ла 

аб па ку тах хво рых на рак не па чут ках. Яшчэ 

школь нi цай яна пра ца ва ла ва лан цё рам у ме-

ды цын скiх уста но вах свай го го ра да. «Ан ка ло гiя 

— гэ та праб ле ма для ўсiх кра iн све ту. Пе ру не 

вы клю чэн не, — кан ста туе Лi Са гi ра Тэх ада. — 

Праз год я вяр ну ся да до му, каб да па ма гаць сва iм 

зем ля кам зма гац ца з гэ тай ка вар най хва ро бай. 

Па куль не ве даю, дзе бу ду пра ца ваць. Маг чы ма, 

у дзяр жаў най клi нi цы, а мо жа, у пры ват най». Але 

гэ та для Лi не важ на, га лоў нае, яна бу дзе па ляг-

чаць боль i па ку ты хво рых. Бу ду чы ме дык лi чыць, 

што ўрач па вi нен быць не толь кi пра фе сi я на лам 

сва ёй спра вы, па ста ян на ву чыц ца, спа сцi гаць 

но вае, але i ўмець су пер ажы ваць па цы ен ту, быць 

цярп лi вым, вы слу хаць яго, су па ко iць, ус пры маць 

яго боль як улас ны. А дрэн ны на строй, праб ле мы 

не аб ход на па кi нуць до ма.

Акра мя та го, дзяў чы на ў якас цi ва лан цё ра на-

вед вае адзiн са ста лiч ных iн тэр на таў для дзя цей-

iн ва лi даў. З iмi ла дзiць роз ныя гуль нi, ма люе.

УПЕР ШЫ НЮ Ў ЖЫЦ ЦI 
ЎБА ЧЫ ЛА СНЕГ

— Ча му ме на вi та пры еха лi ў Бе ла русь на бы-

ваць спе цы яль насць? — па цi ка вi ла ся ў сва ёй 

су раз моў нi цы.

— Я на ват не ве да ла, што ёсць та кая кра i на. 

Лi чы ла, што гэ та Ра сiя, — усмi ха ец ца яна. — Але 

да па мог ра за брац ца ся бар май го бра та, якi ву-

чыў ся ў Мiн ску. Ме на вi та ён рас ка заў, што гэ та 

са ма стой ная, не за леж ная дзяр жа ва. I мой брат 

па сту пiў у Бе ла рус кi дзяр жаў ны по лi тэх нiч ны ўнi-

вер сi тэт. Пас ля за кан чэн ня вяр нуў ся ў Кус ка, дзе 

ця пер пра цуе iн жы не рам. Са мае цi ка вае, мя не 

па пя рэдж ва лi пе рад ад' ез дам у Бе ла русь, што 

з са бой трэ ба браць курт ку, бо тут бы ва юць ха-

ла ды, ма роз, снег. Але я па лi чы ла, што цёп лая 

курт ка гэ та — свi тар. Ужо тут, на мес цы, куп ля ла 

ўсё не аб ход нае, каб не мерз нуць, — ус па мi нае 

дзяў чы на.

Пад час на шай су стрэ чы з Лi на ву лi цы iшоў 

снег. На яе чор ныя блiс ку чыя ва ла сы ла жы лi ся 

сня жын кi.

— А ў нас трыц цаць гра ду саў цяп ла, — з су-

мам за ўва жы ла яна. — Упер шы ню ўба чы ла снег, 

ка лi пры еха ла ў Мiнск. Хо лад на, вя до ма, але я 

люб лю, ка лi на во кал усё бя лют кае, вель мi пры-

го жа.

Сям'я Лi жы ве ва ўлас ным пя цi па вяр хо вым 

до ме: ма цi, брат з жон кай i двое ма лых дзе-

так. У Мiн ску Лi зды мае ква тэ ру. Яна сяб руе 

з зям ляч кай, так са ма пе ру ан кай, за меж ны мi 

сту дэн та мi: хо дзяць у кi но, на вы стаў кi, гу ля-

 юць па го ра дзе. Але са мы леп шы яе сяб ра — 

са бач ка Блан кi та. Гэ та га бе ла га пух на та га

шча ню ка Лi ўзя ла ў пры тул ку. Блан кi та па е дзе з 

ёй у Пе ру, Лi зра бi ла для яе паш парт i чып.

Як пры зна ла ся Лi, яна вель мi лю бiць са бак. 

У яе до ма жы вуць ча ты ры «бра ты на шы мен шыя», 

якiх па да бра ла на ву лi цы. «Ма ма мне ска за ла: 

ка лi пры вя зеш яшчэ ад на го, то бу дзеш з iм спаць 

на пад ло зе», — смя ец ца дзяў чы на.

БОРШЧ СПА ДА БАЎ СЯ, 
А СА ЛА — ПА КУЛЬ
НЕ ПА КАШ ТА ВА ЛА

Лi су муе па ра дзi ме, сва iх род ных i блiз кiх. 

А яшчэ ёй не ха пае све жых фрук таў, якiх у Пе ру

мност ва вi даў. Яна згад вае, як з ма цi па да ро зе 

ў джунг лi рва лi эк за тыч ныя пла ды прос та з дрэў. 

«Яны рас туць, як у вас яб лы нi ды гру шы: у го ра дзе, 

аба пал да рог», — ка жа Лi Тэх ада.

Што да ты чыц ца бе ла рус кай на цы я наль най 

кух нi, то Лi па да ба юц ца дра нi кi, блi ны. А вось ка лi 

ўпер шы ню дзяў чы на ўба чы ла боршч, то вель мi 

здзi вi ла ся: як мож на ес цi гэ тую чыр во ную ме-

ша нi ну. Але ўсё ж та кi ра шы ла ся па каш та ваць 

— ака за ла ся смач на. А ха ла дзец i са ла да гэ та га 

ча су — нi ў рот.

До ма Лi га туе ежу са ма. На прык лад, на цы я-

наль ную стра ву се вi чэ. Гэ тая прос тая ў пры га-

та ван нi ежа рас паў сю дзi ла ся па ўсёй Ла цiн скай 

Аме ры цы. У за леж нас цi ад рэ гi ё на iн грэ ды ен ты 

мо гуць мя няц ца. Ад нак асно ву скла да юць сы рая 

ры ба, за ма ры на ва ная ў со ку лi мо на або лай ма, 

мо рап ра дук ты: крэ вет кi, каль ма ры, вась мi но гi. 

Да да ец ца сю ды так са ма роз ная зе ля нi на, вост-

ры пе рац.

За час ву чо бы i ста жы роў кi Лi шмат дзе па-

бы ва ла: у Брэс це, Вi цеб ску, Го ме лi, Грод не. Але 

най больш ёй па да ба ец ца Мiнск з яго шы ро кi мi 

ву лi ца мi, скве ра мi i пар ка мi. «У Бе ла ру сi жы вуць 

доб рыя i гас цiн ныя лю дзi, ад кры тыя ду шой i сэр-

цам, — лi чыць пе ру ан ка. — I я ся бе не ад чу ваю 

тут чу жын кай, ад нак клi ча да ся бе да лё кая ра-

дзi ма — Пе ру».

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ



Бу ду чы ме дык лi чыць, што ўрач па вi нен 

быць не толь кi пра фе сi я на лам сва ёй 

спра вы, па ста ян на ву чыц ца, спа сцi гаць 

но вае, але i ўмець су пер ажы ваць 

па цы ен ту, быць цярп лi вым, вы слу хаць 

яго, су па ко iць, ус пры маць яго боль як 

улас ны. 

А дрэн ны на строй, праб ле мы не аб ход на 

па кi нуць до ма.

Фо
 та

 А
на
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 ля
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А С

А В
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Сут насць но ва га пра ек та 
«Ка рыс ныя па да рож жы» —
у па да рож жах па Бе ла ру сi 
з эка ла гiч ным ухi лам 
(па да рож нi ча ю чы, мож на 
са браць смец це на ней кiм 
участ ку цi па са дзiць 
дрэ вы, зi мой мож на 
ве шаць шпа коў нi i яшчэ 
мож на ра бiць шмат ча го 
ка рыс на га для пры ро ды). 
Ха це ла ся б зра бiць свет 
больш чыс тым...

Погляд збокуПогляд збоку  

ЗДА РОЎЕ 
ДЛЯ ЎСIХ I ЎСЮ ДЫ

Сён ня ад зна ча ец ца 
Су свет ны дзень зда роўя

I сё ле та яго тэ ма — «Усе агуль ны ахоп па слу га мi ахо вы 

зда роўя: для ўсiх i ўсю ды».

У на шай кра i не прак ты куе 41,5 ты ся чы ўра чоў i амаль 

126 ты сяч ся рэд ня га ме ды цын ска га пер са на лу (у 2010 го дзе гэ тыя

лiч бы скла да лi 33,3 ты ся чы i 121,8 ты ся чы ад па вед на). А ме ды-

цын скую да па мо гу аказ вае 636 баль нiч ных i 2311 ам бу ла тор на-

па лi клi нiч ных уста ноў роз ных фор маў улас нас цi. Асаб лi вая ўва-

га ў Бе ла ру сi — ахо ве ма ця рын ства i дзя цiн ства. Пра зда роўе 

жан чын i дзя цей кла по цяц ца ўра чы 142 жа но чых кан суль та цый, 

18 ра дзiль ных да моў, 20 дзi ця чых баль нiц i 45 дзi ця чых па лi-

клi нiк. З 2010 го да коль касць аку шэ раў-гi не ко ла гаў вы рас ла

з 2503 да 2757, а ўра чоў-пе ды ят раў сён ня пра цуе 4087

(3654 — во сем га доў та му).

Што год у Бе ла ру сi па вя лiч ва ец ца коль касць лю дзей, якiя зна хо-

дзяць час для па ста ян ных за ня ткаў фi зiч най куль ту рай i спор там. 

Ка лi ў 2010 го дзе роз ны мi вi да мi фi зiч най ак тыў нас цi зай ма лi ся 

22,5 % бе ла ру саў, то ле тась гэ ты па каз чык скла даў 28 %. Ад мет на, 

што ся род муж чын па каз чык вы рас не так знач на — 

з 23,5 % да 26 %. А вось жан чы ны да лу ча юц ца да фi -

зiч най куль ту ры больш ак тыў на. Мес ца спар тыў ным за ня ткам 

ёсць у жыц цi амаль па ло вы бе ла ру саў ва ўзрос це ад 16 да 

29 га доў. Але чым больш ста рэй шыя на шы су ай чын нi кi, тым менш

яны ўдзя ля юць ува гi фiз куль ту ры. Ва ўзрос це ад 60 i больш толь кi 

21 % бе ла ру саў рэ гу ляр на трэ нi ру юць свой ар га нiзм.

Цi ка ва, што ле тась 27,6 % на ша га на сель нiц тва 

ва ўзрос це больш за 16 га доў ацэнь ва лi стан свай-

 го зда роўя як доб ры. 62,8 % лi чаць яго зда валь ня -

ю чым. Не сак рэт, што бе ла ру сы ста лi жыць даў жэй.

Ча ка ная пра цяг ласць жыц ця з 2010-га па вя лi чы ла ся на ча-

ты ры га ды i ле тась яна скла да ла 74,4 го да. Пры чым жан-

чы ны жы вуць у ся рэд нiм на 10 га доў даў жэй за муж чын: 

пра цяг ласць жыц ця пры го жай па ло вы скла дае 79,2 го да, 

муж чын — 69,3.

Але на КРА ВЕЦ.

Юры дыч ная клі ні ка 
га то ва да па маг чы

Бес пра цоў ных, ма ла за бяс пе ча ных, шмат дзет ных 
пра кан суль ту юць бяс плат на

З 3 кра са ві ка Юры дыч ная клі ні ка (Сек цыя кан суль та-

ван ня) Між на род на га ўні вер сі тэ та «МІТ СО» ў Мін ску 

па ча ла аказ ваць бяс плат ную кан суль та цый ную да па-

мо гу асоб ным ка тэ го ры ям гра ма дзян.

Тут бу дуць бяс плат на кан суль та ваць па пра ва вых пы тан нях 

бес пра цоў ных, ма ла за бяс пе ча ных, адзі но кіх ма ці (баць каў), 

шмат дзет ныя сем'і, дзя цей-сі рот, ін ва лі даў усіх груп, удзель ні-

каў вай ны, на ву чэн цаў.

Кан суль тан та мі Сек цыі з'яў ля юц ца сту дэн ты 3-4 кур саў 

Між на род на га ўні вер сі тэ та «МІТ СО», якія бу дуць аказ ваць 

па слу гі пад кі раў ніц твам вы клад чы каў, у тым лі ку юрыс таў-

прак ты каў.

Сек цыя кан суль та ван ня спе цы я лі зу ец ца на гра ма дзян скім 

пра ве, ся мей ным пра ве, а так са ма пы тан нях аба ро ны го на ру, 

год нас ці і дзе ла вой рэ пу та цыі. Ін фар ма цый на-пра ва вая да-

па мо га бу дзе за клю чац ца ў тлу ма чэн ні нор маў пра ва, да чы 

за клю чэн няў на асно ве фа бу лы спра вы клі ен та і нор маў пра ва 

(кан суль та ван не). Але сту дэн ты «МІТ СО» не бу дуць прад-

стаў ляць клі ен та ў су дзе, так са ма яны не бу дуць раз гля даць 

кры мі наль ныя спра вы.

Кан суль та ван не клі ен таў бу дзе пра во дзіц ца па аў то рках і 

чац вяр гах (за вы клю чэн нем тых, якія вы па да юць на вы хад-

ныя дні ў су вя зі з дзяр жаў ны мі свя та мі) з 15.00 да 17.00 па 

ад ра се: г. Мінск, вул. Ка зін ца, 21, к. 3, аў ды то рыя 216.

Пры ём бу дзе вес ці ся толь кі па па пя рэд нім за пі се, які 

ажыц цяў ля ец ца па тэ ле фо не (8017) 279-98-90, так са ма мож-

на бу дзе за пі сац ца на кан суль та цыю, на кі ра ваў шы элект рон-

ны ліст па ад ра се: lеgаlсlіnіс_mіtsо@mаіl.ru.

Свят ла на БУСЬ КО



РУП «Торговый дом «Восточный» 
извещает о проведении  08.05.2018 открытого 

аукциона по продаже недвижимого имущества
Лот № 1. Капитальное строение с инвентарным номером 500/С-30674 общей площадью – 
3505 кв. м, расположенное по адресу: г. Минск, ул. Кальварийская, 33; назначение – 
здание специализированное общественного питания, наименование – столовая. 
Расположено на земельном участке с кадастровым номером 500000000006000048. 
Начальная цена продажи – 1 710 720,00 рублей, задаток – 171 072,00 рубля. 
Шаг аукциона — 5 %.
Лот № 2. Капитальное строение с инвентарным номером 222/С-3285, общей пло-
щадью – 198,3 кв. м, расположенное по адресу: Витебская область, Поставский 
район, г.п. Лынтупы, ул. Лесная, 18, назначение – здание нежилое, наименова-
ние – здание обменного пункта. Расположено на земельном участке с кадастро-
вым номером 224056200002000017. Начальная цена продажи – 8 730,00 рублей, 
задаток – 873,00 рубля. Шаг аукциона – 5 %.
Лот № 3. Капитальное строение  с инвентарным номером 222/С-3287, общей пло-
щадью – 113,1 кв. м, расположенное по адресу: Витебская область, Поставский рай-
он, г. п. Лынтупы, ул. Лесная, 22, назначение – здание нежилое, наименование – 
здание диспетчерской. Расположено на земельном участке с кадастровым номе-
ром 224056200002000017. Начальная цена продажи – 6 462,00 рубля, задаток — 
646,20 рубля. Шаг аукциона – 5%.
Лот № 4. Капитальное строение с инвентарным номером 200/С- 52261, общей  площадью – 
519,0 кв. м, расположенное по адресу: г. Витебск, ул. Транспортная, 9, назначение – 
здание специализированное для металлургического производства и металлообработ-
ки, наименование – склад инертных материалов. Здание расположено  на земельном 
участке с кадастровым номером 240100000001013261. Начальная цена продажи – 
81 000,00 рублей, задаток – 8 100,00 рублей. Шаг аукциона – 5 %.
Лот № 5. Изолированное помещение с инвентарным номером 123/D-11949, общей 
площадью 21,7 кв. м, расположенное по адресу: Брестская область, г. Кобрин, гаражный 
кооператив «Бона», назначение – одноэтажный кирпичный гараж, наименование – 
гараж. Начальная цена продажи – 1 530,00 рублей, задаток – 153,00 рубля. 
Шаг аукциона – 5 %

УСЛОВИЯ

Победитель аукциона либо в случае, если заявление на участие в аукционе подано толь-
ко одним участником, и он согласен приобрести Объект по начальной цене, увеличенной 
на 5 % (пять процентов), – Претендент на покупку не позднее 3 рабочих дней со дня 
проведения аукциона на основании счета-фактуры возмещает затраты на организацию 
и проведение аукциона и оплачивает стоимость приобретенного объекта  не позднее 
20 (двадцати) рабочих дней со дня подписания протокола о результатах аукциона.
На Претендента на покупку распространяются правила и условия, установленные за-
конодательством РБ для победителя аукциона. Организация и проведение аукциона 
осуществляются в соответствии с действующим законодательством РБ

Аукцион состоится 08.05.2018 в 14.00 по адресу: 
г. Минск, ул. Уручская, 27, актовый зал

Задаток перечисляется на p/c BY81POIS30120021178401933001 ОПЕРУ ОАО «Пари-
тетбанк» 220002 г. Минск, пр-т Независимости, 77, ОКПО 37411910, получатель – РУП 
«Торговый дом «Восточный», УНП 101127633. Назначение платежа: задаток для 
участия в аукционе по продаже капитального строения (изолированного помещения), 
Лот №___, проводимом 8 мая 2018 г. 
Заявление на участие и необходимые документы принимаются в г. Минске, ул. Уруч-
ская, 14а, Управление по реализации недвижимости в рабочие дни: пн.–чт. – с 08.30 
до 13.00, с 14.00 до 17.30, пт. – с 8.30 до 13.00, с 14.00 до 16.15. Окончание приема 
заявлений 03.05.2018 в 14.00.
Лот может быть снят с аукциона Организатором  по письменном указанию Департа-
мента в любое время до объявления его проданным

Контакты организатора аукциона: +375 17 351 00 01; +375 29 343 62 65; 
+375 29 551 06 05; +375 29 660 43 51

ИЗВЕЩЕНИЕ 
о проведении аукциона

Государственное предприятие «Минский областной центр инвестиций и 
приватизации» (организатор аукциона) по поручению ОАО «Горняк» (продавец) 
проводит открытый аукцион по продаже самоходного зерноуборочного ком-
байна Class Medion 310, 2005 г. в., заводской № 93202631, регистрационный 
№ ОМ-5 6812, изготовитель – Германия.

Начальная цена с НДС – 76 675,20 бел. руб. Задаток 10 % от начальной цены     
(7 667,52 бел. руб.) перечисляется на р/с № BY55BPSB30121082600169330000 
в ЦБУ № 701 ОАО «БПС-Сбербанк», г. Минск, БИК BPSBBY2X, УНП 690324015, 
государственное предприятие «Минский областной центр инвестиций и 
приватизации». Договор купли-продажи должен быть подписан в течение 
10 (десяти) рабочих дней после проведения аукциона. Оплата объекта произ-
водится в течение 30 (тридцати) банковских дней со дня заключения договора 
купли-продажи, если иное не предусмотрено договором купли-продажи. По-
бедитель аукциона (единственный участник аукциона) оплачивает вознаграж-
дение за организацию и проведение торгов в размере 5 (пяти) процентов от 
окончательной цены продажи предмета аукциона и возмещает затраты на 
организацию и проведение аукциона. Порядок проведения аукциона и оформ-
ления участия в торгах оговорен в условиях его проведения, размещенных на 
сайте организатора торгов www.rlt.by. Аукцион состоится 08.05.2018 в 14.30 
по адресу: г. Минск, ул. Чкалова, 5, каб. 324. Заявления на участие и необхо-
димые документы принимаются по 04.05.2018 до 16.00 по указанному адресу. 
Тел.: (8017) 207-71-34, (8029) 102-21-17.

ИЗВЕЩЕНИЕ 

о проведении повторного аукциона

Государственное предприятие «Минский областной центр инвестиций и прива-

тизации» (организатор аукциона), по поручению ОАО «Миноблавтотранс» филиал 

«Автомобильный парк № 19» (продавец), проводит повторный открытый аукцион по 

продаже одним лотом имущества в составе:

– административное здание и гаражи, инв. № 602/С-44439 общ. пл. 335,1 кв. м; 

– здание контрольно-технического пункта, инв. № 602/С-44441 общ. пл. 5,8 кв. м; 

– подсобное помещение, инв. № 602/С-44440 общей площадью 6,5 кв. м. 

Объекты расположены на земельном участке площадью 0,4307 га с кадастровым 

номером 624475902101000242 по адресу: Пуховичский район, п. Дружный, ул. Пар-

ковая, 9А (право постоянного пользования).

Начальная цена с НДС (20 %) – 128 000,00 бел. руб. Стоимость снижена на 

20 %. Задаток 10% от начальной цены (12 800,00 бел. руб.).

Задатки перечисляются на р/с № BY55BPSB30121082600169330000 в ЦБУ 

№ 701 ОАО «БПС-Сбербанк», код 369, г. Минск, БИК в формате IBAN BPSB-

BY2X, УНП 690324015 государственное предприятие «Минский областной центр 

инвестиций и приватизации». Договор купли-продажи должен быть подписан в 

течение 10 (десяти) рабочих дней после проведения аукциона. Оплата за объект 

производится в течение 20 (двадцати) банковских дней со дня заключения договора 

купли-продажи, если иное не предусмотрено договором купли-продажи. Победитель 

аукциона (единственный участник аукциона) оплачивает организатору аукциона 

вознаграждение за организацию и проведение торгов в размере 3 (трех) процентов 

от окончательной цены продажи предмета аукциона и возмещает затраты на орга-

низацию и проведение результативного аукциона в течении 5 (пяти) банковских дней 

со дня проведения аукциона. Порядок проведения аукциона и оформления участия 

в торгах оговорен в условиях его проведения, размещенных на сайте организатора 

торгов www.rlt.by. Предыдущее извещение было опубликовано в газете «Звязда» от 

15.07.2017. Аукцион состоится 23.04.2018 в 12.00 по адресу: г. Минск, ул. Чкалова, 5, 

каб. 324. Заявления на участие и необходимые документы принимаются по 20.04.2018 

до 16.00 по указанному адресу. Тел.: (8017) 207-71-34, (8029) 102-21-17

ИЗВЕЩЕНИЕ 

о проведении аукциона

Государственное предприятие «Минский областной центр инвестиций и при-

ватизации» (организатор аукциона), по поручению ОАО «Белслучь» (продавец), 

проводит открытый аукцион по продаже жилого дома с инв. № 644/С-56598 

общей площадью 56,8 кв. м, расположенного на земельном участке с ка-

дастровым номером 625081300101000141 площадью 0,1765 га по адресу: 

Минская область, Cолигорский район, Домановичский с/с, аг. Ананчицы,

ул. Первомайская, 22. Целевое назначение земельного участка – для обслужи-

вания одноквартирного жилого дома, вид вещного права на земельный участок – 

право аренды до 15.05.2047. На земельном участке имеются ограничения прав 

в использовании: ограничения прав на земельные участки, расположенные в 

охранных зонах электрических сетей, площадью 0,0001 га.

Начальная цена с НДС – 3 330,00 бел. руб. Задаток 10 % от начальной цены 

(330,00 бел. руб.) перечисляется на р/с № BY55BPSB30121082600169330000 в 

ЦБУ № 701 ОАО «БПС-Сбербанк», г. Минск, БИК BPSBBY2X, УНП 690324015, 

государственное предприятие «Минский областной центр инвестиций и 

приватизации». Договор купли-продажи должен быть подписан в течение 

10 (десяти) рабочих дней после проведения аукциона. Оплата объекта произ-

водится в течение 30 (тридцати) банковских дней со дня заключения договора 

купли-продажи, если иное не предусмотрено договором купли-продажи. Побе-

дитель аукциона возмещает Организатору аукциона затраты на организацию и 

проведение результативного аукциона. Порядок проведения аукциона и оформ-

ления участия в торгах оговорен в условиях его проведения, размещенных на 

сайте организатора торгов www.rlt.by. Аукцион состоится 08.05.2018 в 14.00 

по адресу: г. Минск, ул. Чкалова, 5, каб. 324. Заявления на участие и необхо-

димые документы принимаются по 04.05.2018 до 16.00 по указанному адресу. 

Тел.: (8017) 207-71-34, (8029) 102-21-17

Утерянные полисы страховой компании ЗАСО «Промтрансинвест» считать 
недействительными: 

карта международного моторного страрахования, серия ВY07 № 14160760,  
Балтассистанс серии БА №№ 1272421, 1064912, 1064913, договоры страхования 
серии ПЕ 0348796-0348805

ОАО «Кондитерская фабрика «Слодыч» 
реализует принадлежащие ОАО транспортные средства:

1. Легковой седан Дачия Логан 2006 года выпуска номер кузова UU1LSDAGH36856482, 

гос. номер 9680ЕА-7, по цене 4000 бел. руб. без учета НДС 20 %.

2. Легковой универсал Опель Комбо 2007 года выпуска, номер кузова 

WOLOXCF0684104476, гос. номер 9712IA-7, по цене 6000 бел. руб. без учета НДС 20 %.

Телефон для связи +375 17 398-97-66. Начальник ОМТО – Шлеверда Антон Александрович. 

УНП 100129695

Государственное предприятие «Белаэронавигация» проводит процедуру пере-
говоров  по размещению заказа на выполнение работ по текущему ремонту 
кровли спортивно-оздоровительного комплекса в оздоровительном комплексе 
«Ракета» филиала по оздоровлению государственного предприятия «Белаэро-
навигация». Конт. тел. +375 17 544 90 99.

УНП 100035788

Уважаемые акционеры 
ОАО «Завод сборного железобетона № 1»!

03.04.2018 общим собранием акционеров ОАО «Завод сборного железобе-
тона № 1» принято решение о реорганизации в форме выделения.

Согласно  ст. 78 Закона «О хозяйственных обществах», акционеры, голосо-
вавшие против принятия решения о реорганизации, а также акционеры, кото-
рые не были надлежащим образом извещены о проведении общего собрания 
акционеров, на котором было принято такое решение, имеют право требовать 
выкупа принадлежащих им акций.

Решением общего собрания акционеров от 03.04.2018 утверждена цена вы-
купа акций по требованию акционеров в размере 10 рублей за одну штуку.

Вы вправе направить письменное требование о выкупе акций в срок не 
позднее 02.06.2018 г.

Письменное требование о выкупе акций должно содержать ФИО; место 
жительства; контактный телефон; количество акций, которые требует выкупить 
акционер; подпись акционера; дату требования. Требование о выкупе акций 
направляется по адресу: 220070, г. Минск, ул. Передовая, 6. 

Дополнительная информация по тел.: + 375 17 396 47 83, + 375 29 332 72 91.
УНП 100028892


